



茶楼飘粤韵 园林变戏台

这个“五一”，广州粤剧院创新探索“粤剧+”惠民场景

新快报讯 记者黄闻禹 通讯员文瑶 报道 当早茶遇上折子戏，当园林变作戏台……今年“五一”假期，广州粤剧院推出“粤剧+”文旅融合项目，通过“公益惠民+经典展演”双线联动，在点都德茶楼、越秀公园、江南大戏院三地打造“文艺+美食+园林”一站式文旅体验场景。这是广州粤剧院通过打造独属粤剧艺术的“广式文艺假日”，推动传统文化创造性转化的又一实践。

5月1日至5日，广州粤剧院打破传统剧场边界，在市民熟悉的城市生活场景中植入粤剧表演元素。每天中午12时，《花好月圆》《梦回太湖》等经典折子戏在点都德星寰广场店开演，食客可边品“一盅两件”边赏粤剧名段。演出以粤剧快闪的方式，让非遗粤剧与非遗点心跨界融合，打造集美食品鉴、文化体验、粤剧表演等于一体的高质量消费场景。

白天漫步千年越秀山，傍晚在百年

城楼邂逅岭南戏韵。5月1日、5日，广州粤剧院联合越秀公园秀名城特别推出“五一”粤剧公益专场。演员身着戏服置身在越秀公园的古城楼下，结合园林景观进行沉浸式演出。游客不仅能近距离观赏《游园惊梦》《白蛇传之游湖》，还可参与戏服试穿、身段教学等互动环节。

“我们希望通过‘美食+戏曲’‘园林+非遗’的跨界，让传统文化回归生活现场。此外，‘专业院团+商业空间+公共文化场所’的三维联动，也有利于推动粤剧从小众的‘剧场艺术’向大众的‘城市微文旅’转型。”广州粤剧院董事长林凯彬表示，越秀公园秀名城和点都德均为试点，后续计划推动此类模式常态化。

“以往的戏剧演出多为‘你演我看’的单向传播，我们尝试打破常规，让观众既是观剧者，也是参与者。”广州粤剧院青年导演曾秋玲介绍，在越秀公园秀名城的演出中，她在经典名段既定的传统



▲越秀公园的古城楼下，沉浸式演出。

表演方式上，融入“演讲式”创新设计，通过演员的念白讲述，增加了老作品的现代性与即时性。“针对老戏迷，我们保留完整唱段；面对新观众，则在叙事中融入情景剧的跨门类艺术元素，让不同群体都能找到各自的欣赏点，也就是‘一戏多看’的包容性设计。”

除公益惠民演出之外，5月2日、3日，广州粤剧院特别策划了“劳动铸辉煌 粤韵谱华章——广州粤剧院2025年‘五一’经典演出专场”。市民游客在白天畅游羊城美景之后，夜晚便可走进老广心中的“老牌剧场”——江南大戏院，以《南唐李后主》《范蠡献西施》两部经典剧目犒赏自己。

回到故事原点！歌剧《湾顶月明》广州首演受欢迎

新快报讯 记者李应华 通讯员孙旭东报道 当珠江潮涌遇见湾区明月，当奋斗者的足迹铸就改革丰碑，现实题材歌剧《湾顶月明》升级归来。5月1日、2日，该剧回到故事的原点——广州，在广州大剧院震撼上演，大受观众欢迎。在“五一”这个专属劳动者的节日里，该剧特别邀请劳模代表、奋战在一线的职工与默默奉献的工会工作者共同观看，致敬最美奋斗者。

《湾顶月明》是由中国歌剧舞剧院、广州市文化广电旅游局、广州开发区管委会、广州市黄埔区人民政府联合出品。去年7月在国家大剧院首度亮相后，制作团队对该剧目进行艺术再创作和全新升级。

据介绍，《湾顶月明》以粤港澳大湾区建设为背景，以广州开发区建设者及身为黄埔军校后人的创业者为主要人物，讲述了一个饱含家国情怀、充满友情亲情、融汇真情爱情的现实主义故事。

这次回到“老家”演出，《湾顶月明》



■歌剧中出现大量广东元素，让观众备感亲切。新快报记者 李应华/摄

加重了广东春节年俗、醒狮等元素。“借着来广州，很多演员还特别学了粤语。”演员高鹏笑着说。《湾顶月明》作曲之一张巍也提到，歌剧前奏曲融入广东经典

童谣《月光光》，并在整场演出中多次出现。同时，还使用了高胡、竹笛等乐器演奏广东过年时经常听到的旋律，以及不少广东民歌。

预计招收1000人 逾万人“打卡”华附校园开放日

新快报讯 记者陈钰涵报道 5月2日，华南师范大学附属中学（以下简称“华附”）知识城校区举行校园开放日活动，优美的环境、创意十足的科艺展演吸引了约1.4万人到校参观。

石牌校区拟招570人
知识城拟招430人

华附党委书记、校长姚训琪在招生宣讲会上介绍，今年华附将继续扩招，石牌校区预计招生570人，将设奥林匹克特长班、大学先修强基实验班、大学先修数理实验班以及平行班。比例预计为8个特色班、4个平行班。知识城校区今年预计招生430人，预计设2个大学先修数理实验班、1个丘成桐少年班、1个中科大拔尖创新实验班、1个大学先修人文实验班、1个海军航空实验班，比例预计为6个特色班、4个平行班。“以上两校区招生计划数、特色班型设置个数均应以相关部门及学校最终发布的信息为准。”

“选择华附的理由不需要有一千个，只需要一个理由，就是‘我喜欢’。”宣讲会上，姚训琪就华附的校本课程设置、师资配置、校园环境进行介绍，他特别强调，华附不是竞赛生的专属，学校为非竞赛生同样提供广阔的发展空间。

体育馆正式启用 逾万人参观“打卡”

在学校院士广场上，40多个学生社团与20多门创新课程集中“亮相”，向前来参观的学生及家长展示华附教育成果。华附学子展现“十八般武艺”，学生现场开讲相对论、管乐表演、响彻校园、酷炫的数理化实验吸引眼球……据统计，知识城校区开放日期间单日入校人数约1.4万人次，不少家庭“全家出动”体验华附学习氛围和教育成果。

“无体育，不华附。”开放日当天，华附新体育馆正式启用，受到学生和家长的关注。此前，华南师范大学附属中学



■华南师范大学附属中学体育馆内，家长和学生齐聚一堂，了解华附招生计划等。

知识城校区还将绿茵场“搬进”室内，于4月6日正式启用高尔夫球体验室。

据悉，华附知识城校区启用以来，建设了一批功能齐全、设备先进的教育教学场馆，包括：田径运动场、游泳馆、健身房、攀岩墙、高尔夫球体验室等，并在开放日提供给家长和学生们参观。“所有的设施都免费开放给学生，学生可尽情享受校园生活。”姚训琪说。

返程注意！ 明后天广州雷雨趋频繁

新快报讯 记者许力夫报道 假期短暂的好天气之后，3日雷雨又开始造访了。先是分散雷雨打头阵，4-6日雷雨更趋频繁，局部还有雷电、短时大风等强对流天气。假期后半程出门记得随身带伞。

预计，3日广州市天气渐转不稳定，有分散雷阵雨，4-5日雷雨又趋频繁，并伴有短时强降水、8级左右雷雨大风等强对流天气。市民外出时记得注意防范强对流和雨雾对交通出行的不利影响。

●具体预报

5月3日，多云，有分散雷阵雨，23℃~31℃

5月4日，多云到阴天，有中雷雨局部暴雨，气温23℃~31℃

5月5日，多云到阴天，有中到大雨局部暴雨并伴有雷电，24℃~30℃

广州南站重点加密 至长沙汕头等地列车

新快报讯 记者许力夫 通讯员游智宇 黄瑜楚报道 随着“五一”假期进入第二天，广铁集团客流呈现高位回落态势但仍保持强劲。记者从广铁集团获悉，5月2日发送旅客268万人次，同比增长9.9%。

为应对假期出行高峰，广铁集团动态优化运能配置，5月2日广铁集团开行旅客列车3391列，同比增长9.4%，其中加开列车310列，同比增长21.1%。具体来看，长沙南站加开至北京、上海、广州、昆明等热门城市的动车组列车108列；广州南站则重点加密长沙、汕头、南宁等方向的动车组列车140列，精准满足旅客出行需求。

跨境旅客发送方面，5月2日，广深港跨境高铁发送旅客达9.7万人次，同比增长10.1%。深圳北站、福田站持续推出粤语通、英语通、铁路通、深港通的“四通”服务，提升跨境旅客出行体验。

今年“五一”假期正值广交会举办，广州、广州南、广州东、广州白云等枢纽车站加强工作人员培训，在服务台、售票窗口、验证通道等岗位提供普通话、粤语、英语等“多语”服务，并配备实时翻译机，及时为旅客答疑解惑。